

盘点 2014 年医药行业岗位“薪情”

新医改推行至今已是第 5 个年头,而随着时间的推移以及行业的发展,制药无疑成为了当今社会最炙手可热的行业之一。无论从技术研发到生产管理,还是从产品监督到市场营销,这个行业中的许多职位今年的薪酬都发生了变化。由众达朴信公司近期发布的《2014 年医药行业岗位薪酬报告》,就分析了行业内几大岗位的薪酬结构及其岗位特征。

医药代表:

薪资涨幅与学历挂钩

医药代表可以算是医药行业中最基础的职位,不过,正如其他行业内的销售类职位一样,其在医药行业中也占据着不可或缺的地位。而不同的是,由于药品是特殊商品,相较于其他行业的销售职位,医药代表更要求任职人员在该领域的专业性。

其专业性在于,医药代表应对其所代理的药品了如指掌,既能对该药品的研发来源、历史背景、市场发展、药理作用、临床效果、同类比较以及相关的政策、法规、方针、管理等,都有自己独到的见解认识,也能在课堂上侃侃而谈地讲课,与人面对面地细说深谈,有理论有知识。一个好的医药代表,其专业度在一定程度上不亚于药品研究专家。

据统计,目前我国医药代表的平均年薪为 7.5 万元人民币,其中就职于外商独资(欧美)企业者较高,一般会占到 75 分位以上,而其低分位值在 5.2 万元左右。

值得注意的是,在行业内,虽然医药代表的学历门槛并不高,仅大专学历即可。但上述报告也显示,医药代表的薪资涨幅却与个人学历密切相关,在同样的工作年资下,每晋升一个学历层次,年薪就平均上涨 1 万多元。

区域销售经理:

全能所以高薪

由于不再满足于本地经销,许多药企开始在全国范围内扩大销售,但由于受到地理条件的限制,无法直接管辖。于是,区域销售经理便应运而生。区域销售经理又名大区经理、区域业务经理,是负责一定区域内销售任务和管理的人。

而作为公司决策的前哨站,一个有思维的区域经理绝不仅仅只是一个简单的销售执行者,其在工作时必须从公司的整体战略考



量,并具备优秀的营销策划品质。这包括,对销售目标、销售模式、销售战略、销售预算和奖励计划的合理设置,以及对部门员工的管理、指导、培训和评估等能力。

但目前市场上医药行业的区域销售经理人才也十分难求。因为,随着我国医药行业环境的不断变迁,区域销售经理的职责也不可避免地在发生转变。如今的销售经理,既要管人力资源,更要制定营销策略,或许还要进行政府事务的公关——他们,应当是“全能”的。然而,能够认识到这一点并切实做到的,却并不多。

目前行业内的区域销售经理在学历组成上一般为本科以上,在行业资历上一般具有 3 年以上的医药销售经验。也因此,其平均年薪可高达 23 万元人民币。其中,75 分位值更是近 36 万元人民币。

质量管理经理:

人才缺乏使薪资看涨

质量经理的责任重大,著名企业家杰克·韦尔奇曾说过:“质量是维护顾客忠诚的最好保证。”同时,质量也是和平占领市场最有效的武器,尤其是在生物制药领域内,质

量监督不仅关系到销售业绩和企业利润,还对消费者的生命安全有着极大的利害关系。

所以,该岗位对人才的要求也十分苛刻,一般来说,质量管理经理需要具有:医药、药物分析或相关专业本科或以上学历,5 年以上相关行业经历,2 年以上同岗位工作经历;熟练掌握 GMP 要求下的药品生产质量管理内容和要求,能承担全面质量管理体系建设的任务,对于工作中出现的问题分析准确,及时整改;有较强的观察、判断、分析和解决问题的能力,优秀的管理、组织、协调、沟通能力等。

但目前,国内从事质量管理的人员素质参差不齐,数量也十分有限,而企业需求日益旺盛,职位缺口已经凸显,特别是在一些非一线城市和地区,其缺口已经非常严重。

在此供需关系下,近年来质量管理经理的薪资看涨,在上述报告中显示,其年薪平均为 17 万元左右,而高分位更是接近 30 万元大关。

人力资源经理:

平均年薪 15 万

从常态化的工作上来说,人力资源经理

不仅需要组织制定集团公司人力资源整体战略规划和实施计划、集团人力资源各专业模块的管理规范和制度、拟订人力资源成本预算计划,监督控制预算的执行,以及管控集团公司各子公司薪酬体系、招聘、培训以及绩效考评、员工激励等方面的工作。

而具体到医药行业,人力资源经理还有着更独特的行业定位。

由于体系完善是比价基本的需求和标准,对于药企,尤其是拥有研、产、销的大型医药集团,人力资源经理对人力资源起到的促进作用不可估量。

现下医药企业人员流失问题严重,通常 3 年内外流的熟练专业员工达 30% 之多,加之药企需要从产品研发、产业化的角度来培养人才的特质,对人力资源经理来说更是一项挑战。

此外,在常规化的招聘、培训和薪酬模块里,能否有更加优化的个性化方案来满足不同人群的要求也成为人力资源经理的职责之一。

因此,医药行业的人力资源经理需要更具业务性以及战略性。目前市场上该岗位的平均年薪约 15 万左右,高分位值已突破 25 万。

(众达朴信)

预计明年中国企业薪酬平均增幅为 8.4%

韬睿惠悦咨询公司近日发布的 2014 年度中国地区整体奖酬调研报告显示,随着对 2015 年 GDP 预测下降,2015 年中国地区预期整体薪酬平均增幅也微降 0.4 个百分点,为 8.4%,不过,对 2014 年底的年终奖发放预期超过去年(2.6 个月),为 3.2 个月的固定工资。

从各行业的状况来看,金融、互联网和高科技行业处于领先,其中汽车金融、资产管理、互联网和高科技业的预期薪酬增幅都超过 9%。

调研还显示,除医药和消费品外,大部分行业对 2015 年的薪酬增幅预期均有微降。与前几年趋势相同的是,94% 的制造型企业仍感叹“招工难”。

尽管企业对整体薪酬增长预期态度谨慎,但以操作工岗位为主的基层员工薪酬仍保持显著增长。调研披露,中国操作工岗位 2014 年的实际薪酬增幅已经达到 10.5%,在亚太区仅次于印度尼西亚(13.5%),不过考虑到物价指数因素(中国为 2.4%,印尼为 6.4%),中国操作工岗位的薪酬增幅在亚太区处于首位。但 2015 年的薪酬预期增幅会低于 2014 年的实际涨幅,可见各家企业都存在着很大的薪酬上涨压力。有 94% 的参调企业表示“招工难”,为了降低招聘费用,他们正通过拓宽用工信息发布渠道和提高工资待遇等方式来缓解“招工难”状况。韬睿惠悦全球数据与调研中国区总经理许文宗介绍,目前一线操作人员的月平均工资约为 3500 元左右,月工作时间为 200 小时左右。

随着互联网大潮从媒体、电子商务渗透到金融、地产、消费品等各个领域,很多企业也在探索使用互联网的优势来改善自己的产品体系和运营体系。“这种趋势由来已久,以金融企业为例,很多金融企业近几年来越来越关注互联网企业的薪酬状况,反之亦然。从这几年的实践来看,互联网和金融之间跨界趋势已经势不可挡了。”许文宗认为。他提醒企业,跨界需要企业重新识别关键人才,目前市场稀缺人才更集中于跨行业背景的通才,比如产品设计、平台研发、商务合作与开发、客户数据分析、线上营销等;以及综合型的项目管理人才,如整合营销、电子商务经理、第三方管理等。

自 2012 年起,中国企业的离职率逐年下降,在各个行业当中,离职率居前四位的行业分别是:半导体(33%)、高科技制造(30%)、外包服务(26.8%)、消费品及零售(25.5%)。调研显示,2014 年一线操作人员比较集中的行业的员工离职率仍处于高位,员工离职的主要原因仍然是追求更好的薪酬及职业发展。

(李琼)



她,出身名门,却不娇贵;她是中国名酒,却高举“亲民路线”,致力于打造大众消费得起的民酒、好酒、喜酒;它就是继承了五粮液系列酒一贯高雅品质但卓尔不群,并深受消费者青睐的五粮液集团福喜迎门酒。作为中国酒类流通协会特别推荐产品,五粮液集团福喜迎门酒具有“窖香馥郁、谐调净爽、回味怡畅”等独特风格,被誉为“中国福喜文化第一酒”。在这个寒意袭人的冬天,通过“护腰”行动,打亲情牌,定能获得来自市场的丝丝暖意。

福到万家 喜传天下

五粮液福喜迎门酒 打造最具亲和力的“民酒”品牌

本报记者 王剑兰

四川省福喜迎门酒业股份公司近日多喜临门:继 2014 年 9 月 18 日在上海股交中心成功挂牌上市后,作为五粮液股份有限公司产品的福喜临门酒又被中国酒类流通协会授予特别推荐产品,中国酒类流通协会副会长兼执行秘书长彭德骏亲自向公司董事长王葆森进行了授牌;记者获悉,五粮液福喜迎门酒更在前不久于重庆举行的秋季糖酒会上风光无限,荣誉、口碑、人气急升;而在 2013 年,福喜迎门酒已荣获中国酒类流通协会授予的“2013 年度消费者最放心的文化名酒”。

屡获殊荣

榜样力量无穷 获奖众望所归

10 月 9 日,“寻找大众酒榜样”颁奖盛典暨中国民酒发展高峰论坛在重庆市渝中区希尔顿酒店盛大举行。五粮液集团福喜迎门酒膺“中国名酒大众酒·成长榜样”殊荣,同时作为“寻找大众酒榜样”中国民酒发展高峰论坛评审委员会这样阐述:“2009 年,国庆前夕,她出生在酒都宜宾五粮液酒厂;此后,作为五粮液重点扶持培育的产品,她的足迹漫步于大半个中国……”

五年来,一路成长、一路收获,凭借独特的福喜酒文化,秉承“诚信打天下、共创共建共赢共享”的发展理念,取得了一个个优异的成绩,

先后荣获“2012 年度第三届全国酒类优秀营销商(企业)”、“2012 年度酒类行业最具创新力企业”、“2013 年度全国酒类优秀营销商(企业)”;

“2011 年五粮液优秀品牌运营商”、“2012 年五粮液优秀品牌运营商”、“2013 年五粮液优秀经销商”;“2013 中国最具公信力诚信企业”、“2014 中国最具责任心企业”等荣誉。

记者获悉,作为五粮液公司的“腰部产品”,五粮液福喜迎门系列产品分为祝君富贵百年、祝君鸿福齐天、祝君万福财源、祝君福星高照、祝君喜庆连连等 7 个单品,三个度数(39 度、45 度、52 度),一共 19 个品种。产品是根据我国源远流长的福喜文化,由五粮液股份有限公司重点推出的品牌,结合现代商务接待、庆典宴请等市场需求。

福喜迎门酒出自高水平的白酒生产和质量管理体系和中国最现代化的白酒检测体系,对原材料采供、原酒分级、陈酿、勾兑操作等生产过程和产品质量进行全面、实时的质量监控“预防、把关、报告”的“三并重”,以及由“六道防线”衍化提升的 10 个关键过程和 13 个专检点的质量管理,充分奠定了福喜迎门酒佳酿琼浆的基础。

在颁奖盛典上,说到福喜迎门酒的上榜理



世界非政府组织联盟秘书长哈马德亲切会见在北京出席第十届外交官之春活动的王葆森董事长。

一,同时也是我国酒类行业目前唯一的“中国酒类流通协会特别推荐产品”。记者获悉,福喜迎门酒定位为:中国福喜文化酒的领导者和领袖者、努力打造中国福喜文化第一酒!与五粮液酒作为中华传统文化的杰出代表的品牌内涵一脉相承,并独具一格。其酒发酵场地、酿制过程、质量控制与五粮液酒完全一样,质量绝对保证,其口感窖香浓郁、淳厚甘美、醇和绵甜、回味悠长、空杯留香、饮后不上头,被誉为“中国福喜文化第一酒”!

“好酒不贵、大众消费”是五粮液福喜迎门酒的市场定位,五粮液福喜迎门酒建立了不同消费群体和价位的策略,将“名酒”化身“民酒”,多样化拓展渠道。五粮液福喜迎门酒产品包装精美高雅上档次,卖相好,价位不高,五粮液最便宜的喜庆礼盒酒就在福喜迎门系列。福喜迎门酒有六个非常福喜、非常吉利、非常尊贵的且高品位的子品牌,价位从几十到上百,好酒不贵,是老百姓真正消费得起的好酒、喜酒、中国名酒大众酒的榜样。

四川省福喜迎门酒业股份有限公司在全国市场打造五粮液福喜迎门酒作为大众化福喜酒的卓越形象,卖的不仅仅是酒,卖的还是酒文化,卖的是五粮液酒文化,是中国福文化和喜文化;福喜迎门酒是中国白酒市场上第一个将中国传统福喜文化和时尚消费文化以及消费心理习惯整合、连接、运用到炉火纯青之境界的白酒品牌,它代表着人们真挚的美好祝愿。

随着喜庆文化的不断挖掘,持续改进酒包装,将酒类经营与中国传统文化紧密结合,赋予了福喜迎门酒更为厚重的品牌文化属性。由于中国在历史上长期处于农耕文明状态,因此,在中国的传统文化中,就形成了具有“福文化”和“喜文化”等鲜明特征的文化形态。在中国人的心目中,“福”和“喜”都是趋利避害、祈求平安的象征。福:福是福祉、福佑的意思,是深受传统文化熏陶的每个中国人的终身追求。

产品定位

“好酒不贵 大众消费”

福喜迎门酒,是五粮液集团为新中国成立 60 周年大庆献礼专门推出的,是五粮液近几年重点扶植和发展的“腰部产品”重要代表之

一,喜文化专门推出的产品,其发酵池、酿制过程、质量控制与五粮液系列酒是完全一样,其口感品质特点:窖香浓郁、淳厚甘美、醇和绵甜、回味悠长、空杯留香、饮后不上头,被誉为“中国福喜文化第一酒”!

中国酒业协会副秘书长宋书玉认为,创新

是中国白酒产业发展最强劲的动力,在产业调整、产业变革的当前,创新驱动是最具力量的。国内众多骨干白酒企业在新的市场形势下,贴近民生消费、推出许多优质的大众酒产品以及创新产品。由此,贴近百姓贴近民生的福喜迎门酒的三大品牌规划也全新浮出水面:首先,中国驰名商标计划:在 6-8 年内将福喜迎门酒打造成中国驰名商标,并成为中国福喜文化酒的领袖品牌。其次,中国名牌战略规划为:在 6-9 年内将福喜迎门酒打造成中国名牌。再次,品牌 6 年规划为:6 年后,福喜迎门品牌,将努力成为宜宾五粮液股份有限公司的第一子品牌,在五粮液集团品牌战略中品牌价值名列前茅,成为五粮液集团的骄傲和光荣,成为中国白酒行业的旗帜。

如今,四川省福喜迎门酒业有限公司正致

力于引导“喜庆用酒”市场,推广五粮液福喜迎门酒及其所传承的“福到万家,喜传天下”的中国福喜传统文化,推崇发扬“健康食品,优质白酒”的风气,引领白酒行业及喜庆酒文化的发展;也将携手各地经销商共同发展,倾力打造白酒行业的新航母,缔造一个白酒品牌新传奇。2014 年 1 月 9 日,中央电视台《奋斗》栏目、《给你一个亿》栏目在北京梅地亚宾馆央视黄金招标大厅举办“2013 年 CCTV《奋斗》年度峰会”。中国酒类流通协会副会长、四川省福喜迎门酒业有限公司董事长王葆森先生作为特邀嘉宾应邀参加了这次“峰会”并两次上台演讲,隆重推荐介绍福喜迎门酒。在璀璨的央视舞台上,福喜迎门酒赢得出席宴会贵宾的一致好评及赞赏。

在目前白酒业寒意袭人,阴霾满天的形势下,通过亲民的价格,亲民的服务,亲民的品牌定位,五粮液福喜迎门酒或许能够以此为突破口,迎来福星高照、暖意融融的小阳春,企业坚信并盼望着幸福来“敲门”!



— 宜宾五粮液股份有限公司出品! —